

ВОЛШЕБНЫЙ МИР АНИСИМОВСКИХ СКАЗОК



**Александра
АНИСИМОВА
(1891-1969)**

И всё-таки Заволжье – сказочное место... Известная писательница Александра Анисимова, сочинившая немало замечательных сказок, родилась 14 сентября 1891 года в селе Русская Бездна Спасского уезда Казанской губернии (ныне село Антоновка в Спасском районе Татарстана). Это всего в 55 километрах от села Ясашиное Помряскино – родины Аврамия Новопольцева. В 1892 году Александра Петровна переехала с семьёй в Симбирскую губернию, в село Новая Ерыкла Сенгилеевского уезда, что в 30 верстах от Тереньги, куда её отца Петра Еремеева пригласил местный помещик, предложивший ему заняться восстановлением своей усадьбы. Здесь и прошло детство будущей сказочницы. В своих воспоминаниях она пишет, как «впервые в жизни увидела большие, от пола до потолка зеркала, мягкие диваны и стулья, покрытые чехлами, на стенах старинные портреты прежних барин и барынь». А однажды отец подвёл её к высокой тумбочке, где на бархате лежало белое, как из мела, человеческое лицо с закрытыми глазами. Он объяснил дочери, что это посмертная маска Пушкина, таких в России только три, и это самое дорогое из всего, что есть в этом доме...

Когда Александре было 14 лет, отец устроился на работу в соседнее село Зеленец. А способная девушка продолжила образование в Симбирске, в Мариинской женской гимназии, став в 1910 году дипломированной учительницей. Год была на практике, а в сентябре 1911-го приняла первый класс в школе большого симбирского села Загоскино в том же Сенгилеевском уезде (ныне Майнский район). Вскоре она вышла замуж за учителя из соседнего села М. Анисимова. Но семейная жизнь не заладилась, в 1915-м заболели и умерли двое их маленьких детей. Между супругами происходили частые ссоры, и они через год разошлись. К тому времени у Александры Петровны родился сын.

А в 1918 году Анисимова (фамилию от первого брака она оставила) вновь вышла замуж – за токаря В. Алеева. В их семье родилась дочь, и они поселились в посёлке Промзино (ныне районный центр Сурское). Александра Петровна в то время работала библиотекарем, затем школьным и дошкольным инструктором Симбирского уездного отдела народного образования. В 1924-м ей предложили журналистскую работу, она была репортёром губернской газеты «Пролетарский путь» и крестьянской «Красной жатвы». А с 1935 года жизнь А. Анисимовой неразрывно связана с Пензенской областью. Долгое время она жила в селе Поим, где сегодня имеется дом-музей писательницы. В окружающих деревнях и сёлах она записывала народные песни и частушки, пословицы, поговорки и сказки. И сама их сочинила немало, в её произведениях поистине не знаешь, «где сказка кончается, а где быть начинается».

В московских и пензенских издательствах вышло около трёх десятков книг Александры Анисимовой. Скончалась писательница в Пензе в 1969 году 6 июня – в день рождения Пушкина. А волшебный мир её сказок до сих пор живёт и чарует читателя. Как отмечали критики, в них присутствуют дух народа, его постоянная жажда добра и справедливости, прославление света, отваги и верности, осуждение зла и себялюбия. Они занимательны и доходчивы, в них продолжены лучшие традиции русских народных сказок.